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1.HELYZETKÉP

1.1LAKÓHELYÜNK  FÜZESGYARMAT

A Sárréten található, és mint a neve is jelzi, valamikor mocsárvidék volt. Az itt élő népnek csak a XIX-XX. század hozta el a civilizációt. : a folyók szabályozása, a vadvizek lecsapolása, a szántóföldek tagosítása, utak építése, ártézi kutak fúrása révén.

Békés megye legrégebben lakott települései közé tartozik. Füzesgyarmat okleveles bizonyítéka 1219-ig nyúlik vissza,mikor Gormatnak, 1321-ben Gyarmathnak,1564-ben pedig Giarmatnak írták.1598-ban a falu török pusztítás áldozata lett, ezzel a régi Gyarmat megsemmisült, majd lakói lassan visszaszivárogtak és újra benépesült a település.
1776 január 1-én Mária Terézia idejéből való rendelet szerint- mivel a falu határában igen sok a fűzfa-  a többi Gyarmat nevű falutól megkülönböztetésül a falu neve Füzes Gyarmat lett.

Füzesgyarmat 2001 július 01 napjával városi rangot kapott . A városunk a Sárrét központjában, Békés megye északi részén, Hajdú-Bihar és Jász-Nagykun-Szolnok megye határán helyezkedik el, a Berettyó folyó  alsó folyása nyugati partjától 4-km-re.
Lakónépessége 6200 fő, de a nem állandólakos itt tartózkodókkal együtt 6500 fő él a településen.

Idegenforgalma jelentős, mivel kitűnő termálvizű stranddal rendelkezik, az ország minden részéről, külföldről is vonzza a vendégeket.
A város másik jelentős idegenforgalmi létesítménye a Hotel Gara Szálló, ahol gyógyászati és rehabilitációs kezelésekkel is foglalkoznak.
A városi sporttelep és sportcsarnok kiváló lehetőséget nyújt sportrendezvények lebonyolításában.

Mára már hagyománnyá vált a füzesgyarmati lovas napok megrendezése ahová az egész országból jönnek versenyzők.

A város főterén található a műemlék jellegű református nagytemplom, ami 1808-ban épült a kecskeméti nagytemplom mintájára. A település központjában levő parkban található az országban egyedülálló látványként Szőke Sándor kötegyáni szobrász alkotása Szt Borbála(a bányászok védőszentje) szobra szökőkúttal. Itt áll neobarokk stílusú díszkút is.
A régi népi élet kedvelői a Simonyi utcában az 1880-ban épült tájházat kereshetik fel, ahol a sárrét régi életét bemutató helytörténeti kiállítás mellett megtekinthető a település neves parasztköltőjének, Hegyesi Jánosnak tiszteletére kialakított emlék szoba is.
Füzesgyarmat szülötte a neves történetíró, levéltáros Csánki Dezső szülőházát a Bethlen utcában emléktábla jelöli.

Városunkban jelentős kulturális értékeket képvisel a Szitás Erzsébet képgaléria mely a Kossuth utcán található.

Városunk színfoltja az Általános iskola és a Polgármesteri hivatal épülete, amely a régmúltra tekint vissza.
Településünk új nyolccsoportos óvodai intézménnyel bővül ami szép esztétikai élményt nyújt a lakosság, és a látogatók számára.
1.2 Óvodánk rövid bemutatása

A Széchenyi utcai óvodatelep bővítése folyamán a jelenlegi óvodatelep négy új foglalkoztató szobával, három új mosdó, wc  helyiséggel, két új öltözővel, egy új közösségi helyiséggel és egy belső udvarral,átriummal kerül bővítésre. Az új termek mérete száma, a tervezett építészeti megoldások-fűtés, világítás, padlózat, festés,- pedig lehetővé teszik az itt lévő pedagógusok számára azt, hogy az általunk felvállalt legkorszerűbb módszerekkel foglalkozzunk a füzesgyarmati gyerekekkel .A tiszta, esztétikus,higiénikus, tágas környezet a pályázat következtében bekövetkező tartalmi fejlesztés, a hosszú nyitvatartási idő a plusz szolgáltatások olyan versenyképes tudással ajándékozhatják meg a gyerekeket, amellyel esetleg hátrányaikat is leküzdve,jó eséllyel indulhatnak az általános iskola felé. Óvodánkban a 2010-2011-es nevelési évben bevezetésre kerül a keresztény szellemiségű nevelést érvényesítő csoport , majd egy csoportban a kompetencia nevelés teljes körű, a többi csoportban a részleges kompetencia nevelés bevezetése kap helyet.

Jelentős szakmai pozitívumnak számít a bővítéssel létrejövő közösségi helyiség, hisz méreteinél, tervezett berendezéseinél fogva tökéletesen alkalmas lesz mozgás-testnevelés foglalkozások tartására, amelyeket eddig más célra berendezett, kisebb foglalkoztatókba tartottunk. Természetesen ezt az intézmény a Pedagógiai Programunkba építetten, valamennyi csoportra vonatkoztatva kívánja kihasználni, Ez a helyiség lehetőséget ad olyan délutáni foglalkozások megtartására, amely eddig a kisebb foglalkoztatók miatt nem, vagy csak szűkösen tudtuk megtartani (táncoktatás,gyógytestnevelés).  Az óvodánk e pályázattal válik akadálymentessé.
1.3 Óvodai természet és környezetvédő munkaközösség bemutatása

1994-ben alakult a munkaközösségünk. Tagóvodánként legalább egy óvónő érezte úgy, hogy munkálkodni szeretne. Minden évben munkatervet dolgoztunk ki, amely alapján dolgoztunk lelkesen.

Mi tette szükségessé a munkaközösségünk megalakulását?

Sajnos korunkban az ember katasztrofálisan felborítja a bolygónk ökológiai egyensúlyát, miközben vizet, energiát, nyersanyagot fogyaszt, erdőket írt,többszörösen szennyezi a természetet.

Míg elődeink azon voltak, hogy fennmaradásuk érdekében megvédjék magukat a természettel szemben, ma a természetet kell óvnunk tőlünk, emberektől. A természetet, melynek pusztulása minket is magával visz.

Nem várhatjuk, hogy az emberiség megálljon a fejlődésben, de ezt a fejlődést ésszerű határok közé kell szorítani.

Ez a globális gondolkodás. A lokális cselekvést vállalta fel munkaközösségünk azzal is, hogy közvetlen környezetében (gyermekek, kollégák, szülők) szeretné a figyelmet a Földre, annak szeretetére, megismerésére, védelmére irányítani.

Ezért dolgoztuk ki innovációként az alábbi projekteket: OKULÓ LURKÓ néven.

Az „A” projekt a „ ZÖLD FÖLD HETE” címet, a „B” projekt a „SZELEKTÍV HULLADÉK GYŰJTÉS  AZ ÓVODÁBAN” címet kapta.

A kidolgozásban a környezetvédő munkaközösség két tagja vett részt:

-Károlyi Zsigmondné óvodapedagógus. 1969 Január 22-én születtem Füzesgyarmaton.1987-ben óvónői szakközépiskola elvégzése után ,a füzesgyarmati Széchenyi úti óvodában kezdtem el dolgozni.1996-ban szereztem meg a diplomám. 2006-ban szakvizsgát tettem a Korszerű nevelési-oktatási tanügy igazgatási intézményi ismeretek címmel .Az elmúlt években több képzésen is részt vettem,így a 2009-2010 –es nevelési évben a Kompetencia nevelés az óvodában c. tanfolyamot is. Nagy érdeklődéssel figyelem a környezeti nevelés változásait, innovációit.
Eke Imréné:1958-ban születtem. 1983 augusztus 1-e óta dolgozom az óvodában. 2000-ben szereztem diplomát. Több továbbképzésen részt vettem. Tagja vagyok, a környezetvédő munkaközösségnek, szeretem a természetet, óvom és védem.
Tüdősné Kovács Mária, és Doma Ildikó óvodapedagógusok és környezeti nevelők sok szakmai segítséggel és tapasztalattal segítették munkánkat.

Nem titkolt célunk, hogy a ránk bízott gyermekek ismerjék, szeressék meg lakóhelyük természeti kincseit, épített környezeti értékeit, hogy majd megvédjék, megbecsüljék később felnőttként.

A projektek mind-mind azt acélt szolgálják, amelyek az innovációnk fő címei: a környezettudatos magatartás kialakításához szükséges hosszú- illetve középtávú program.
A KÖRNYEZETTUDATOS MAGATARTÁS KIALAKÍTÁSÁT SEGÍTŐ KÖZÉP ÉS HOSSZÚTÁVÚ PROJEKT
2. „A” PROJEKT

„A ZÖLD FÖLD HETE”

Az óvodai iskolai faültetés, és rajz kiállítás a Föld napja alkalmából

2.1. A projekt szükségessége

A környezettel kapcsolatos mindennapi emberi viselkedések, kultúra elemzése alapján meg kell állapítanunk, hogy a környezetkultúra területén Magyarország, így Füzesgyarmat népessége is igen alacsony színvonalon áll, változásra van szükség.

Az ember megjelenése a Föld történelmében, számunk növekedése miatt kialakult egy átalakító folyamat.

Minden az ember „érdekében”, de a természet ellenében történik ma is. Pedig a természet a Föld ellenében, az emberiség a Föld bolygó pusztulását idézhetik elő.

A globális környezeti problémák (éppen az, emberek jövője miatt) megoldásért kiáltanak.
Az óvodai nevelés alapozó jellegű, így meghatározó szerepet játszik a megfelelő környezetkultúra, a gondolkodás alakításában. Tudjuk a nevelés nem megy egyik napról a másikra, tudjuk, hogy a szóbeli közlés a” világlátás” alakításában nem lehet elsődleges, nem lesz belőle szokás életforma. Élet formára, természetbarát élet formára, pedig magával az emberrel lehet nevelni.

Hinnünk kell abban,hogy a gyermek nevelése, környezet baráttá nevelése  születéskor veszi kezdetét, és folytatódik három éves kortól az óvodában.

Az óvodáskor az érzelmek a mintakövetés időszaka, az érzelmek hatalmuk alatt tartják az egész személyiséget, és meghatározzák a kapcsolatot a környezettel, a környezetben élőkkel.

Természet és környezetbarát gyermek, csak természet és környezetbarát közegben nevelődhet.

Az óvodai környezeti nevelés elsősorban a szokásokon, a hétköznapok apró történetein keresztül érvényesül. Ennek alapján remélhetjük, hogy a gyermekeink hatással lesznek a szülők és otthoni környezetük szereplőinek, a környezettudatos viselkedésre és gondolkodásra is! Az óvodai nevelés, a gyermek és természeti-társadalmi környezetét, annak kapcsolatát helyezi a tevékenységek középpontjába. Fontos, hogy találkozzon a természettel, és mivel óvodás gyermekről van szó, meg kell tapasztalnia, hogy például az erdő nem csak”fák sokasága”hanem növények ,állatok sokfélesége:ÉLETKÖZÖSSÉG!

Csak úgy mint a , társadalmi környezet az emberek., építmények , szokások, lehetőségek együttélése, amik csak együtt(természet és társadalom) a környezettudatos magatartás árán szolgálják az emberi élet feltételeit.

2.2. A projekt célja
Olyan szokások, szokásrendszerek,viselkedés formák kialakítása amelyek meghatározók a természetes és ember által létrehozott környezettel való harmonikus kapcsolatok megőrzésében.

Közös programok szervezésével a gyermekek, és általuk a szülők szemlélet formálása.

Bontakozzon ki a gyermekekben a természet iránti tisztelet, a megóvás iránt érdeklődés.
2.3. Célcsoport
- az óvodás gyerekek (3-7 évesek)

- iskolások 1-2. osztály) és rajtuk keresztül a szülők

- pedagógusok (tanítók, óvodapedagógusok)

2.4. A projekt lebonyolítása
2.4.1. Megbeszélés az innovációban résztvevők jelenlétében.
Több alkalommal összejöttünk, hogyan milyen eszközökkel, milyen módon tudjuk megvalósítani a projektet (lásd a mell. emlékeztetők)

Első találkozásunkkor kiválasztottuk a számunkra megfelelő témát. Majd mindenki kutakodott az adott anyagon, ötleteket, cikkeket keresett. Saját ötleteink szerint próbáltuk összeállítani a projekt tartalmát.


2.4.2. Kapcsolatfelvétel a megvalósításban résztvevő pedagógusokkal.


Miután összeállítottuk a rövid projektünket, minden óvodapedagógus számára

eljuttatjuk  nyomtatott formában. Majd személyesen minden kolleganővel megbeszéltük, véleményt, ötleteket kértünk. Majd a megvalósítás érdekében együttműködést kötöttünk. (lásd a mell. együttműködési megállapodás)

2.4.3. Szülők tájékoztatása

A nevelési év első szülőértekezletén tájékoztatjuk a szülőket a nevelési programunkban szereplő innovációról. Mi is az innováció? Miért szükséges az óvodás gyerek számára?


Hogyan milyen módon próbáljuk ezt a szülőkkel, gyermekekkel megvalósítani?

Mivel a helyi nevelési programunk is szoros együttműködést biztosít a szülői
 házzal, ezért szeretnénk őket bevonni a munkába. Közös tevékenységekre  ,játékokra, kiállításra, faültetésre, gyűjtőmunkára várjuk anyukákat, apukákat.

Plakátok illetve szórólapok kihelyezésével felhívjuk a figyelmet a „ZÖLD FÖLD HETÉRE”.óvoda folyosóin, és a település különböző pontján. ZÖLD HÍRADÓ a szülők felé.

2.4.4. Közreműködők felkérése
Az alsós évfolyamnak(1-2osztály) meghívót  készítünk  melyet a gyerekekkel közösen  viszünk el az iskolába.

Felkérjük az SZMK tagjait a kiállítás illetve a faültetés szervezésének segítésére.

Az óvodai iskolai pedagógusokat a saját logónkkal ellátott  kitűzővel ajándékkal hívjuk meg a programunkra.

Felkérjük a karbantartó egységet a kiállítás helyének előkészítésére, illetve a fa helyének kijelölésére, kiásására.

Felkérjük a Füzes TV-t a „Zöld Föld hetének” felvételére, illetve TV-n keresztüli lejátszásra.

Az Amondó szerkesztőségét megkérjük a cikkünk megjelenítésére.
2.4.5. Az együttműködési megállapodások megkötése
- az 1-2 évfolyam pedagógusaival

- a karbantartó egységgel

- Füzes TV- vel

- Amondó szerkesztőségével

- Szülői szervezettel

- A füzegyarmati Napközi Otthonos Óvodák és Bölcsöde Gyermekeiért Alapítvánnyal

2.4.6.A facsemete beszerzése
Minden  évben felkérünk egy szponzorálót, aki felajánl egy facsemetét, a”fasor” létrehozásához,vagy az Óvodai Alapítvány vásárol egy facsemetét.

2.4.7. Készülődés a „Zöld Föld hetére
Az óvoda minden csoportja az életkorának megfelelően, differenciáltan készül a”FÖLD” napjára a „Zöld Föld hetére”. A különböző vizuális munkák megalkotásával, már az év elején elkezdjük a gyűjtőmunkát, ami kapcsolódik a Föld napjához. Képeket gyűjtünk a Földünkről, hogyan, milyen módon tudjuk megóvni a globális környezeti problémáinkkal szemben. Dalokat, verseket, játékokat tanulunk a növényekről,állatokról. Természet filmet nézünk a saját környezetünk alakításáról pl: www.Természet.hu oldalon .Kirándulásra, sétákra megyünk a városszéli erdőbe, a közeli folyóhoz a Berettyóhoz.

Ehhez a témához kapcsolódó játék tevékenységek:  - felhőjáték

- zenélő kavicsok

- hullámjáték

- fű baba készítés

- méhecskék virágport gyűjtenek stb

  (leírásukat lásd a mellékletben)

Különböző vízparti növényekből eszközök játékok készítése: pl:kákából lánc (leírás a mell-.ben).

2.4.8. Tevékenységek konkrét lebontása életkoronként
	Kicsiknek-Nagyoknak
	Rajzolás, mintázás, kézimunka
	őszi fa –tenyérnyomat készítés

esőcsepp, hópehely-ujjfestés

levélnyomat készítés

krumpli nyomat készítés

aranyvessző –festés

előre kivágott növények, zöldségek ragasztása

hóemberfestés- dugónyomat

tó festés- zsírkréta, vízfesték technika

            További ajánlásokat lásd a mellékletbe!


	Kicsiknek - Nagyoknak
	Vers, mese

	Versek:

Hárs László: Levél az erdőből

Csanádi Imre : Hónapsoroló

Szalai Borbála: Darázscsípés

Iványi Mária: Tavasz van

Móra Ferenc: A csókai csóka

Sarkadi Sándor:Zápor

Mesék:

Zelk Zoltán: Párácska

Bálint Ágnes: Az esőcsepp látogatóba megy

Mór Ferenc: A nyughatatlan méhecske

Fésűs Éva. Mókus Péter kertje

Grimm: Holle anyó

             Hamupipőke

Báb:

A három pillangó

A kiskakas gyémánt fél krajcárja

A kis gömböc

A vajas pánkó

A részletes ajánlásokat lásd a mellékletbe!



	Kicsiknek- Nagyoknak
	Ének, zene, énekes játék
	Mondóka:

Töröm  töröm…

Két kis kakas..

Fű, fű, fű…

Itt a köcsög…

Dalos játék :

Csepp,csepp…

Bújj, bújj…

Itta tavasz…

Mély kútba tekintek..

MI szél hozott….

Én kis kertet kerteltem…

Fecskét látok

Brumm, brumm…

Zenehallgatás:

Tavaszi szél..

Én elmentem…

Tél szele….

Zenevarázs(kompetencia nevelés)



	Kicsiknek- Nagyoknak
	MOZGÁS
	Bújócska

Fogócska-akolos fogó

Hídépítő játék

Madarak visszajönnek,  elröpülnek, csipegetnek

Békák a tóban

Tavaszi állatok mozgásának utánzása

Gurulás a friss fűben


2.4.9.Az alkotások és a kiállítás helyének elkészítése,  a munkák kiválogatása
Megkérünk minden kolléganőt, a saját csoportjából, osztályából készítse elő a kiállítás anyagát.

A munkacsoport az osztályokból,csoportokból összegyűjti a vizuális munkákat.

2.4.10.A kiállítás berendezése

A közösségi teremben a szülők segítségével helyre felállítjuk a paravánokat. Majd a tanítónőkkel ,gyerekekkel közösen berendezzük a kiállítást.

2.4.11.A műsor összeállítása
- megnyitó beszéd,köszöntő: Tüdősné Kovács Mária óv.-i körny. védő mncs. Vezetője

Kedves vendégeink, kedves gyerekek, pedagógusok és kedves szülők! Szeretettel köszöntünk mindenkit a környezetvédő munkaközösség nevében ezen a gyönyörű napon. A mai nap Április 22.-e  a FÖLD napja .Eljöttünk, hogy köszöntsük a Földünket, itt vannak az óvodából a gyerekek és az 1-2 osztály tanulói, tanítói.

Ma a rajzkiállítással ünnepeljük a Földünket, és azt a nevet adtuk a kiállításnak,hogy „Bolygónk a zöld Föld!”Milyen is ez a Földi világ a ma élő emberek szemébe? Mit jelent a rajta élőknek?! Jelent folyóka, tengereket, hegyormokat, lankás dombokat, színes illatos virágokat,fákat, csordogáló patakokat, nagyszülők virágos kertjét, jelenti a szülőföldünket és még sok-sok mindent. Nem csak lélekemelő szép dolgokat jelent. Nagyon sok olyan ország van a Földön amelynek polgárai kipusztítják, szennyezik környezetüket. Szerencsére sokan vannak akik ez ellen tesznek valamit! Ti gyerekek már tesztek valamit  a mai napon!

Köszöntsük hát együtt a Föld napját,ezt a szép napot!

2.4.12. Versek, dalok összeállítás

Versek:

-Jókai Mór: Ültess fát!

-Benedek Elek: Szeresd a fát. 
-Boriska fája

 Dalok:

- Sándor napján…

- Mi szél hozott…

-Tavaszi szél …

-Itt a tavasz..

-Kertész leszek (záró dal Koncz Zs) közös ének

2.4.13. A vendégkönyv előkészítése
A kiállítás helyszínén  mindenki számára jól látható helyen elhelyezzük a vendégkönyvet, ahova minden látogató aláírhatja a nevét, illetve a véleményét a munkákról.

2.4.14. Fotók készítése
A látogatók  fotókkal megörökíthetik gyermekük munkáját, albumot készíthetünk a kiállításról,amit az óvoda folyosóján mindenki megnézhet.

2.4.15. A kiállítás meghirdetése (kábel TV, plakát, meghívó)
Felkérjük a kábel tv munkatársait, hogy kérésünkre jelentessék meg a lakosság előtt a kiállításunk időpontját, műsorunkat.

2.4.16. Faültetés az óvoda udvarán!
Közösen a bevont osztályokkal ,és a szülőkkel az óvoda udvarán elültetjük a facsemeténket, a gyermekek kis lapátokkal egy kis földet tesznek a fa tövére.

Óvjuk és védjük környezetünket!!!!!

2.4.17. Potenciális együttműködő támogatók
-3-7 éves óvodai korosztály

-1-2 osztályos iskolai tanulók

- szülők, nagyszülők

- óvodai, iskolai érintett pedagógusok

- karbantartó egység

- Füzes TV

- Amondó szerkesztősége

- Óvodai Alapítvány

5. A projekt időtartama
Az óvodás gyermekek számára a megvalósítás két hét.

A projektünk Április 22-e köré épül, a FÖLD napja alkalmából.

6. A projekt kockázati esélyei, kockázat kivédése
- Az időjárás ellenszegül a faültetés lehetőségének.

- Kivédés: a kiválasztott fát konténerbe helyezzük.
7. A projekt hozadéka

Április 22-én ünnepeljük a Föld Napját, melynek fontos üzenete: mindannyiunk felelőssége, hogy milyen környezetben élünk ma és milyen környezetet örökölnek tőlünk unokáink. Az Amerikából induló kezdeményezéshez a világ minden tájáról 184 ország, mintegy hatszázmillió ember csatlakozott már. Jó lenne azonban, ha nemcsak ezen a napon jutnának eszünkbe a környezetvédelmi problémák, és az, hogy a Földet csak kölcsön kaptuk.

„KI MONDTA, HOGY NEM TUDOD MEGVÁLTOZTATNI A VILÁGOT?” –így szól a Föld Napja mozgalom egyik jelmondata. Azt ki mondta, hogy tudod?! Többek között a füzesgyarmati Lurkófalva óvoda környezetvédő munkacsoportja is ezt vallja. Ezért állítottuk össze innovációként projektjeinket a „Zöld Föld hete” és a Szelektív hulladékgyűjtés címűt.

Várható eredmények

7.1 A faültetéssel a „Jövő fájának” elültetése évenként, idővel „fasor” létrehozása az óvoda kertjében.

7.2.Az óvodai-iskolai (1-2. oszt.) rajzkiállítással az óvoda-iskolai átmenet megkönnyítése a kölcsönös látogatások megszervezésével

7.3.A gyermekek alkotásaikon keresztül hívhatják fel a felnőtt társadalom (szülők, nagyszülők, testvérek) figyelmét a természet- és környezetvédelem fontosságára

7.4.Helyi természeti érték létrehozása (a fasor elültetésével)

7.5.A gyermekek megtanulják gondozni, óvni és védeni saját környezetüket, de a tágabb természeti- társadalmi környezetet is.

7.6.Fejlődik térbeli tájékozódásuk, egymás iránti toleranciájuk-, közösségi nevelés
7.7.Bővül szókincsük, esztétikai érzékük a lerajzolt, lefestett, ragasztott, megmintázott, elénekelt, eljátszott produktumokon keresztül

7.8.A projekt olyan tevékenységi formákat alkalmaz, melyek közelebb viszik a gyermekeket a természethez, fejlesztik pozitív megnyilvánulásaikat az élő környezethez. Fejlesztik érzékenységüket, felelősségvállalásaikat a környezet megóvása iránt

7.9.A természeti-társadalmi környezet értékei és szépsége iránti pozitív beállítódás erősödése

 7.10. Megjelenő produktumok

· tablók

· rajzok

· képek

· különböző technikákkal megjelenő növény- és állatábrázolások

· helyi természeti érték; idővel fasor létrehozása a „jövő fáiból”

8. A projekt befejező szakasza

8.1 rajzkiállítás megtekintése (csoportonként, osztályonként a megnyitó után és  más napokon egy héten át) a város valamennyi lakója megtekintheti.
8.2.A kiállítás anyagának leszedése
B.PROJEKT
Szelektív hulladékgyűjtés az óvodában
1.A projekt szükségessége:

A fogyasztási cikkek iránti kollektív és egyéni igényünk a 20. században kezdett el rohamosan nőni. Az üzleti világ célja a gazdaság növekedése, illetve fenntartása céljából egy biztos fogyasztói társadalom, aki minél több és új dolgot vásárol. Rengeteg hirdetés, reklám mind hatással van ránk és gyermekeinkre. Úgy érezzük, hogy a világegyetem egy fogyasztásra alkalmas tárgyak gyűjteménye, az emberek feladata pedig az, hogy dolgozzanak, és tárgyakat vásároljanak.

„Egy új termék kivált egy nagy értékű cikk mondjuk egy autó vagy egy számítógép megvásárlása gyönyörűséggel, és sikerélménnyel tölt el bennünket és emeli a tulajdonos státuszát, elismertségét. Az újdonság varázsának megszűnésével azonban fenyegetően tér vissza az üresség érzete. Az átlagos fogyasztói viselkedés ilyenkor a következő ígéretes árucikk kiszemelése.”

Allen D. Kahner és Mary E. Gomer: „A mindent fogyasztó én”

A megváltozott fogyasztói szokások következménye a rengeteg szemét. Tartozunk annyival magunknak, de legfőképpen gyermekeinknek, hogy egészséges tiszta környezetben próbáljunk élni (amennyire rajtunk múlik)! Ne pazaroljuk feleslegesen szűkös természeti erőforrásainkat, ne borítson el bennünket a szemét! Ehhez legjobb út, ha szelektíven gyűjtjük a hulladékot. Magyarországon kb. hat millió embernek, a lakosság több mint felének van erre lehetősége. A felhalmozott műanyag ezer évig bomlik le, az üveg az idők végezetéig szennyezi a környezetet, 17 hatalmas fát kell elpusztítani egy tonna papír létrehozásához. A szelektív gyűjtés során a hulladék újra felhasználható nyersanyaggá nemesedik így kevesebb a szemét. Sajnos városunkban igen siralmas az állapot a környezettudatos magatartás, szelektív hulladékgyűjtés terén (jóval az országos átlag alatt).  Ezért kezdeményezzük az óvodában ezt a tevékenységet, ezáltal formáljuk szemléletüket, szokásaikat. A gyermekek haza viszik ezt a jó gyakorlatot, hatni tudnak szüleikre, a felnőtt társadalomra és egy generáció már ebben a szellemiségben nő fel.

2. A projekt célja
Olyan környezettudatos szemlélet kialakítása, gyakorlati megvalósításon keresztül, mely hosszú távon szokásává válik a gyerekeknek. Az emberi környezet védelméért érzett felelősség kialakítása. Megfelelő fogyasztói szokások kialakításával célunk a minél kevesebb szemét. 

Amit az óvodán belül megtehetünk ennek érdekében; az uzsonnás nylon zacskó helyett papírzacskót használjunk lehetőség szerint újra papírból, újra papírból vegyünk más termékeket is, pl. WC papírt, fénymásoló papírt, rajzlapokat. A megvásárolt termékeken keressük a  „ZÖLD PONTOT ! „ A takarító,- tisztítószerek lehetőleg utántöltősek legyenek, kerüljük a freon gázzal működő spraiket, légfrissítőt stb. Ezekről, a dolgokról beszélgetünk a gyerekekkel, megmutatjuk, elmagyarázzuk nekik. Ezáltal alakítjuk egészséges szemléletüket a környezetbarát fogyasztói szokásuk kialakításához.
3. Célcsoport
- az óvodás gyerekek (3-7 évesek)

- iskolások 1-2 osztály és rajtuk keresztül a szülők

- óvodai dajkák
4. Az együttműködési megállapodások megkötése

- az 1-2 évfolyam pedagógusaival

- a karbantartó egységgel

- Füzes TV- vel

- Amondó szerkesztőségével

- Szülői szervezettel

- A füzegyarmati Napközi Otthonos Óvodák és Bölcsőde Gyermekeiért Alapítvánnyal

- A TAPPE-val

5. A projekt tartalma
5.1. Szemét szüretvárosi szinten a Takarítási világnap alkalmából
A Takarítási Világnapot 1992-ben az ENSZ Környezetvédelmi programja (UNEP)

Szeptember 20. ára hirdette meg. Az akció Ausztráliából indult, ahol 1989-től szervezik az Országos Nagytakarítás Napját. Magyarországon is ezen a szeptemberi hétvégén hívják fel az emberek figyelmét a környezetmegtisztítására. Ehhez a világméretű felhíváshoz csatlakozva szervezzük mi is a városi szinten meghirdetett Takarítási napot, az iskolások és a lakosság bevonásával. A papír- és fémhulladék gyűjtését is meg lehet kezdeni ezen a napon, ami már évek óta hagyomány városunkban az iskola szervezésében. Ez némi kis pénzbevételt biztosít a gyermekeknek, formálja a szemléletüket, környezettudatos magatartásukat. A helyi kábel TV-ben és plakátokon hirdetjük a Takarítás Napját, helyét, idejét.

A Nap lebonyolítása:

· A meghirdetett időben az óvoda udvarán gyülekezünk

· Rövid tájékoztatót tartunk a Takarítási Nap jelentőségéről, a szelektív gyűjtésről

· Bemutatjuk az óvodában lévő kombi szelektív hulladékgyűjtőt

Szervezési feladatok;

· A létszámtól, korosztálytól függően osztjuk el a munkát. (Szeretnénk az óvoda, iskola környékét megtisztítani a szeméttől)

· Kiosztjuk a kesztyűket, kukászsákokat, szurkálókat.

· A szemétgyűjtés végeztével meghatározott időre visszatérünk az óvoda udvarára

· A szelektíven gyűjtött zsákok tartalmát kiürítjük a megfelelő helyre.

· Annak örülünk, ha minél kevesebb zsák van tele!

· Megköszönjük a munkát, közösen leszűrjük a tapasztalatokat. Kitűzzük célnak, hogy jövőre még kevesebb szemetet gyűjtsünk!

A közös tevékenység által fejlődik a szociális képessége úgy a gyermekeknek, mint a felnőtteknek. Mélyül az óvoda- iskola kapcsolata, így segítve az óvodából iskolába való átmenetet. Tevékeny cselekvőként nő a hulladékkezelésről szerzett tapasztalatunk, valamint felelősségünk a környezet tisztaságáért.

5.2 Szelektív hulladékgyűjtés az óvodában

	Tevékenység

	Feladat

	Szelektív hulladékgyűjtés a csoportba

A csoportokban kétféle hulladékot szelektálunk, ami leggyakrabban keletkezik. A kukákat felmatricázzuk, hogy a legkisebbek is könnyen eligazodjanak így megszokják mit hova tegyenek ez szokásukká, válik. Az újrapapíros kukára (ahová a használt rajzlapokat, újságokat tesszük) egy zöld fát, a papír zsebkendősre egy tüsszögő gyereket, ábrázoló matricát ragasztunk. Az alkalomszerűen keletkező pillepalackokat közvetlenül a szelektív kombigyűjtő megfelelő helyére tesszük préselés után. Ajánlás, a csoportokban újrapapír készítése.(lásd a mellékletben)

Száraz elem elhelyezése a kijelölt gyűjtőbe

Az otthonról hozott használt elemeket (esetleg ami az  óvodában keletkezett) beletesszük közösen a gyerekekkel a szelektív gyűjtőnk erre kijelölt részébe.Ezt a tevékenységet inkább csak szemléletformálás céljából végezzük csoportosan, hogy felhívjuk a gyermekek figyelmét arra, hogy ez egy veszélyes hulladék amit gondosan külön kell gyűjteni mert az egészségre és a környezetre káros elemeket tartalmaznak, különösen sérült állapotban igen veszélyesek.
	A csoportban a mindennapokban leggyakrabban keletkező hulladék kezelése, kiválogatása. Környezettudatos magatartásra nevelés szemlélet formálás. Figyelem felhívás az újrahasznosításra, közvetlen cselekedtetés tapasztalás által is.(újrapapír készítés). 

Ok-okozati összefüggések felismertetése a környezet szennyezettsége és az ember egészségi állapota között. Elmagyarázzuk, hogy újra tölthető vagy tartós elemek vásárlásával kevesebb hulladék keletkezik


	TEVÉKENYSÉG
	FELADAT



	· Komposztálás:

Az óvodában keletkező szerves anyag  külön gyűjtése, komposztálása az udvaron elhelyezett komposztáló piramisban. Ez a tevékenység, folyamat nagyon jelentős, mert a gyermekek közvetlenül nyomon követhetik, előttük zajlik a természet önfenntartó körforgása. 

       Komposztálás módja:

· a föld felszínén, félárnyékos helyen gyűjtjük a szerves anyagokat, keverjük, vagy rétegezzük kevés termőföldet adva hozzá,

· az anyagot nedvesítsük kb. 60% víztartalomig;

· levegősen hagyjuk (nem döngöljük le) a trapéz alakú gyűjtőbe, ami oldalt is szellőzik és alul felül nyitott;

· a komposztban elhelyezünk pár gilisztát.

· A komposztálás rövidtávú közvetlen megfigyelésére, a csoportban is végezhetünk kísérletet. A gilisztahumusz létrehozása 5 literes üvegben: az üvegben rétegezünk homokot , avart, fekete földet, beleteszünk megfelelő számosságú gilisztát (amit pontosan megszámolunk) Az üveg tartalmát enyhén nyirkosan tartjuk, az üveg száját csak egy gézlappal fedjük. Már pár nap múlva meg tudjuk figyelni a járatokat, ahogy a giliszták össze dolgozzák a különböző rétegeket. A rétegek homogenizálása után kész a humusz, ami általában kora tavaszra történik meg. Az így elkészült humuszt felhasználjuk a csoportban magok ültetésére.
	Annak megláttatása, hogy a kidobott „a semmire való” szerves anyag hogyan vélik élő talajjá. Tapasztalják meg tevékeny részesként, megfigyelőként, hogy amit eddig szemétnek hittek és a kuka tartalmát szaporította, büdösítette, hogyan alakul át élő talajjá.




	TEVÉKENYSÉG
	FELADAT



	· A csoportban szelektált és az otthonról hozott válogatott hulladék elhelyezése a szelektív hulladékgyűjtő szigetbe. Szülőkkel való együtt működés. 
	A válogatott szemét megfelelő helyre tételével. A pillepalackok préselés utáni elhelyezésével újra hasznosítás céljából kevesebb a szemét. A környezetünk tisztántartásának fontosságáról, hulladék kezelésről tapasztalat szerzés szemléltetéssel cselekedtetéssel. A felnőttekkel való együttműködés, a szociális képességek fejlesztése.

 


Ezen tevékenységek és feladatok megvalósításának segítésére a témához kapcsolódó feladatlapok, színezők mesék állnak a pedagógusok rendelkezésére, amiket mellékletként helyeztünk el.

6. A projekt hozadéka

A gyerekek hosszútávon környezetük iránt igényes, tudatosan kevesebbet szemetelő példájukkal, másokkal is ható személyiségekké válnak. A TAPPE-val együtt működve a megváltozott szemlélet által, több szelektív gyűjtősziget létrehozására lesz szükség a városban. A gyermekek szemléletformálása által és a gyűjtőnap segítségével az iskolások és a lakosság bevonásával elérjük, hogy a városukban kevesebb legyen a szemét, és több az újrahasznosítható nyersanyag. Ezáltal hozzájárulunk  közvetlen környezetünk tisztábbá egészségesebbé tételéhez.

7.A projektek értékelése

7.1.Az értékelés célja, tárgya:

· Az ismeretek szintjén: a tapasztalatok, új fogalmak, összefüggések, tevékenységek megjelenés, megértése

· Pozitív visszacsatolás a feladatok elvégzése során tapasztalt együttműködésről, nyitottságról, a gyűjtőmunka, az elkészített alkotások eredményéről, az átélt élményekről
	        Ki értékel?
	        Mit értékel?
	      Mikor értékel?
	    Hogyan értékel?

	          Gyermek
	Élmény, saját nyitottsága, új ismeretek magáról, társairól, a témáról
	    A projekt végén
	Érzelmek kifejezése színekkel, tapssal, véleményalkotással

	   Gyermekcsoport
	    A faültetés és a rajzkiállítás élményei.A szülőkkel iskolásokkal közösen szervezett takarítási nap eseményei.
	     A projekt végén
         A nap végén


	Beszélgetés, szóbeli visszajelzés, élményrajz

	         Pedagógus
	Feladatmegoldás,  együttműködés, elkészült alkotások
	A feladatmegoldások           és a projekt végén
	Szóbeli visszajelzés, simogatás, dicséret

	Szülő
	        Élmény, a rajzkiállítás anyaga
	    A projekt végén
	Szóbeli visszajelzés, vendégkönyvi bejegyzés


SZAKMAI ÚTMUTATÓ AZ OKULÓ-LURKÓ INNOVÁCIÓ ÉS A MELLÉKLETEK HASZNÁLATÁHOZ

Az OKULÓ-LURKÓ innováció két projektet tartalmaz, amelyek a környezet tudatos magatartás közép- és hosszú távú kialakítását szolgálják. 

1. „A” projekt: „a Zöld Föld hete”

1.1. A projekt részletes kidolgozása tartalmazza a munkamenet leírását.

Természetesen a közvetlen felkészülésre és lebonyolításra nem  elegendő csak az  időtartamban jelölt két hét. 

1.2. A Lurkófalva óvodai programunk a környezeti nevelést fontos talpkövének tekinti. Ez azt is jelenti, hogy egész éves munkánkban kiemelten kezeljük ezt a területet, mert a környezeti nevelés több, mint a környezet megismerése. A környezeti nevelés a környezettudatos, környezetre figyelő magatartás megalapozását tartalmazza. Kialakíthatóak azok a szokások, magatartásformák, melyek a környezettel való harmonikus együttélést biztosítják a gyermekek és családjaik későbbi életvitelében.

1.3. Az innováció melléklete  tartalmaz egy „Jeles napok” című fejezetet, amelyben az évszakok változásáról, az év gazdasági tevékenységeiről, az emberi életút eseményeiről és az egyházi ünnepekről találhatnak az érdeklődők leírásokat hónapokra lebontva. Szép versidézetek vezetik be az egyes fejezeteket. Meggyőződésünk, hogy hasznosan forgatható a mindennapokra felkészülő pedagógusoknak és általuk a nevelt gyermekeknek egyaránt.

1.4. A melléklet tartalmaz olyan feladatlapokat, amelyek bemutatják, megismertetik. Földünket és rajta Magyarországunk sziluettjét (színezhető térkép, zászló motívum). A víz az éltető erő, az élet bölcsője. A mellékletben található feladatlap segíti a víz fontosságának felismerését, védelmének megvalósíthatóságát.

1.5. A melléklet tartalmazza a „Zöld Föld Hete” projekt megvalósítása érdekében kötött együttműködési megállapodásokat is. 
1.6. A mellékletben megtalálható egy önfejlesztő cselekvéstár, egy olyan teszt, amellyel bárki felmérheti, hogy háztartása és az életmódja mennyire környezetkímélő és milyen tudatosan dönt. Minden kérdés három válaszlehetőséget kínál, hogy kiderüljön, vajon elég környezettudatos e a kitöltő, és mit tehet még a változásért. 

      Nagyon ajánljuk a kollégáknak, szülőknek, érdeklődőknek!

2. „B” projekt: Szelektív hulladékgyűjtés az óvodában.
2.1. A projekt kidolgozása tartalmazza annak szükségességét, a célokat, feladatokat, a várható eredményeket, a lebonyolítás menetét, az érintettek körét, várható akciókat.

2.2. A projekt megvalósítását egy szelektív hulladékgyűjtő sziget megvásárlásával, bemutatásával erősítjük. Mellékletünkben megtalálható a kiválasztott modell képe,leírása, az ehhez kapcsolódó szakmai útmutató. 

2.3. Itt találhatók a megvalósításhoz nélkülözhetetlen együttműködési megállapodások, kérelem is. 

2.4. Hosszútávú projektünk egész éves népszerűsítését, használatának gyakoriságát, fontosságát a mellékletben található mese, kifestő és feladatlapok biztosítják. Kuka Manó, Öko Panna és Öko Palkó kalandjai játékosan adnak útmutatót a téma változatos, élménydús feldolgozásához. A feladatlapok segítséget nyújtanak a széleskörű képességfejlesztéshez is:

· Színismeret gyakorlása

· Ok-okozati összefüggések megértése

· A problémamegoldó gondolkodás fejlesztése

· A formaérzék fejlesztése

· Számlálás gyakorlása

· Rész-egész viszonyának megértése

· Szókincs bővítése 

· Időrendi sorrend megállapítása

· A ceruzafogás gyakorlása

· A manipulációs készség fejlesztése

Ajánljuk minden óvodai korcsoportban megfelelő szelektálással, adaptálással!
3. EMLÉKEZTETŐK
A mellékletben megtalálható emlékeztetők tanúsítják, hogy milyen körültekintően, a szakmai megalapozottságot fontosnak tartva építettük fel az innováció anyagát, céljait, feladatait, megvalósíthatóságát.

4. FELHASZNÁLT IRODALOM

A megjelölt művek, kiadványok, szakmai leírások, internet elérhetőségek irányvonalat adnak kutató-fejlesztő munkánknak.

5. AJÁNLOTT IRODALOM

Támpont, segítség a kollégáknak, érdeklődőknek, hogy milyen irodalmi alkotásokkal (versekkel,könyvekkel) színesíthetik a mindennapok gyermek- és önnevelését, esztétikai és közösségnevelő mechanizmusát.
FELHASZNÁLT IRODALOM
           1. Allen D. Kannar és Mary E. Gomes

               A mindent fogyasztó én

  2. Biokertművelés

                       Biokultúra Egyesület Bp

                            1991

  3.Dr. Fejes Erzsébet- Kanczler Gyuláné Dr.

             A természet ünnepei.

             Kincs könyvkiadó Szombathely

                                1999

            4.. Dr. Fejes Erzsébet- Kanczler  Gyuláné Dr.

             Mesélő természet

             Alex – typó és reklámiroda kiadó BT.

           5..Kuti István

             Körlánc kalauz

          6..Dr. Fejes Erzsébet- Kanczler  Gyuláné Dr.

             Mesélő természet

             Alex – typó és reklámiroda kiadó BT.

          7..Forrai Katalin: Ének zene az óvodában

              Zeneműkiadó Vállalat Budapest 

                                  1974

          8.. Reikort Ildikó

              Zenevarázs

              Új utak az óvodai nevelés zene-és mozgás világában

              Suli Nova Közoktatás-fejlesztési és Pedagógus-továbbképzési Kht.

              Pátria Nyomda Zrt.

                    2006

AJÁNLOTT IRODALOM

         VERSEK:

1.Hárs László

Miértek és hogyanok(Cini cini hegedű102o.)

Kiadó: Pallas Antikvárium KFT

     2.Móra Ferenc

Szeretem én nagyon (Cini cicni hegedű 124o.)

Kiadó: Pallas Antikvárium KFT

  3.Hárs László

    Levél az erdőből (Cini cini hegedű 134)

Kiadó: Pallas Antikvárium KFT

      4.Pósa Lajos

        Tavaszkor (Cini cini hegedű 29o)

Kiadó: Pallas Antikvárium KFT

  5.Móra Ferenc

    Sétálni megy Panka (Cini cini hegedű 74o)

 Kiadó: Pallas Antikvárium KFT

  6.Szép Ernő

      Virágok (Cini cini hegedű 146o)

  Kiadó: Pallas Antikvárium KFT

KÖNYVEK

7.Rovarok, Madarak, Emlősök

   Gondolat kiadó 1974, 1982, 1969

8.Dr. Nádai Magda

   Vigyázz rájuk, vigyázz magadra!

    Vigyázz rájuk a vízparton!

    Vigyázz rájuk az erdőben!

    Feleelős kiadó: Codex Print Kiadó és Nyomda kiadó KFT

                              1999

               9. Óvodások könyve

               Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó

                             1975 

    10.Zóka Katalin

         Kóstolgató

         A világ befogadásának elérhetősége

                 Suli Nova Közoktatás-fejlesztési és Pedagógus-továbbképzési Kht.

                 Pátria Nyomda Zrt.

                         2007

            11. Fehér Anna

                  Játszunk? Termeszetesen!

                  Suli Nova Közoktatás-fejlesztési és Pedagógus-továbbképzési Kht.

                   Pátria Nyomda Zrt.

                                2006

12.Tasnádi Kubacska András

 Pajtások a házban és a ház körül

   Móra könyvkiadó Bp

     1978

13.Csukás István

  
      A téli tücsök és meséi

         Móra könyvkiadó Bp

          1974

14:Zelk Zoltán

                 Új mese a négy vándorról

        Móra könyvkiadó  Bp

         1984

15.Móra Ferenc

        Csicseri történet

        Móra könyvkiadó Bp

          1974

16.Zelk Zoltán

        Alszik a szél

        Móra könyvkiadó Bp

        1980

17.Uránia sorozat:

        Magasabb rendű növényekI-II

        Gondolat kiadó  1980

18.Alsóbbrendű állatok

        Gondolat kidó  1977

19.Kuka Manó

   -Mese a szelektív hulladék gyűjtésről

   -Szinező lapok a hulladékgyűjtésről

   -Öko Panna és Öko Palkó, feladatlap óvodásoknak a szelektív        hulladékgyűjtésről.

    Kiadó:Öko Pannon KFT Bp. 2004

20.A környezet és én (önfejlesztő cselekvéstár)

         Kiadó:Öko Pannon KFT Bp. 2004

21. Jeles napok

          Összeállította: Tüdősné Kovács Mária

22.Nagy Ildikó- Kalas György

        Mi fán terem a papír?

        Coronet Nyomda Győr

        Ökológiai Stúdió Alapítvány

                1995
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ZÁRÓGONDOLAT

Bár a Föld Napja megünneplése, vagy éppen a szelektív hulladékgyűjtés csak kis lépések a globális környezeti katasztrófa megelőzésében, de hosszú távon az ilyen kis lépések sokasága mentheti meg a pusztulástól a környezetünket, mert ugye”A FÖLDET NEM APÁINKTÓL ÖRÖKÖLTÜK, HANEM UNOKÁINKTÓL KAPTUK KÖLCSÖN!!” 
Készítették: 

Tüdésné Kovács Mária


Doma Ildikó

Károlyi Zsigmondné



Eke Imréné
„Kompetencia alapú oktatás kialakítása Füzesgyarmaton”


„Környezettudatos életmód kialakításához szükséges hosszú, illetve középtávú program kidolgozása.”
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